
 

Résolution de problèmes relevant de la proportionnalité 

 

CM1 

 

 

A L’ECOLE DES SORCIERS 

DOMAINE 

 Nombre et calcul 

 

PRE-REQUIS  

 

L’élève connaît, comprend et utilise la notion de multiples et diviseurs (notamment par 2, 3, 5, 10...) 

L’élève connaît ses tables de multiplication 

L'élève reconnaît une situation de proportionnalité 

 

COMPETENCES DU SOCLE  

 Chercher : Tester, essayer plusieurs pistes de résolution 

Domaines du socle : 2 Les méthodes et outils pour apprendre, 4 Les systèmes naturels et les systèmes techniques 

Modéliser : Reconnaître et distinguer des problèmes relevant de situations additives, multiplicatives , de proportionnalité 

Domaines du socle1 Les langages pour penser et communiquer : Comprendre, s’exprimer en utilisant les langages mathématiques, 2 Les 

méthodes et outils pour apprendre, 4 Les systèmes naturels et les systèmes techniques 

Raisonner : Résoudre des problèmes nécessitants l'organisation de données multiples ou la construction d'une démarche qui combine des 

étapes de raisonnement 

Domaines du socle : 2 Les méthodes et outils pour apprendre, 3 La formation de la personne et du citoyen, 4 Les systèmes naturels et 

les systèmes techniques 

Communiquer : Expliquer sa démarche ou son raisonnement, comprendre les explications d'un autre et argumenter dans l'échange. 



Domaines du socle : 1 Les langages pour penser et communiquer : Comprendre, s’exprimer en utilisant les langages mathématiques, 3 La 

formation de la personne et du citoyen 

 

 

COMPETENCES TRAVAILLEES  

Mobiliser les propriétés du passage à l’unité 

 

OBJECTIFS  

 Résoudre une situation de proportionnalité simple en cherchant la valeur de l’unité 

 

CRITERES DE REUSSITE : l’élève est capable de trouver la valeur de l’unité et de le réinvestir 

 

MATERIEL 

Feuilles ci-jointes 

DEROULEMENT 

 

DUREE 

 

FORME DE TRAVAIL  

10 min 

 

 

 

 

 

10 min 

 

 

 

 

 

Type de travail : individuel 

 

 

 

 

 

 

Par deux 

 

 

 

 

 

 

 

Lecture de l’énoncé :  

 On distribue aux élèves l'énoncé de ce problème : lecture silencieuse  

→ On en fait une lecture collective pour s’assurer de la compréhension par tous.  

« Ceci est un problème de proportionnalité. Nous allons essayer de trouver le prix d’une fiole. Puis le 

prix d’un autre lot de fioles » 

 

Recherche : 

On place les élèves par binômes. Ils mettent en commun leur recherche et poursuivent leur 

réflexion. 

Demandez aux élèves d’expliquer leur démarche. Le maître passera entre les rangs pour s’assurer de 

l’évolution des démarches. 

 

 



 

10min  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Phase collective 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Travail individuel 

Mise en commun : 

 

Le choix didactique de l’enseignant favorise le passage à l’unité. 

 

On s’attend à ce que les élèves  associent le plus grand prix au plus grand nombre de fioles 

  

18 fioles→ 54 écus   

Puis              15 fioles → 45 écus 

Et enfin             12 fioles → 36 écus 

 

Si le premier calcul n’aboutit pas facilement  au coefficient de proportionnalité  ils peuvent  avec le 

deuxième résultat  trouver  le résultat pour 5 fioles : 

 

            15 fioles→ 45 écus 

                     5 fioles → 45 :3=15 écus 

 

Puis le calcul d’une fiole                         1 fiole → ?              15 :5 = 3 écus 

 

De même, le troisième résultat permet plus facilement de trouver le prix d’une fiole : 

 

 12 fioles  → 36 écus 

        1 fiole →  36 :12 =3 écus 

 

On peut enfin en déduire le prix des 7 fioles :   7X3 =21 écus 

 

 

Phase de réinvestissement :  « Chouettes et souris » 

 

Même  démarche que précédemment 

 

Lecture de l’énoncé :  

 On distribue aux élèves l'énoncé de ce problème : lecture silencieuse  

→ On en fait une lecture collective pour s’assurer de la compréhension par tous.  



 

 

 

 

 

« Ceci est un problème de proportionnalité. Nous allons essayer de trouver le nombre de souris que 

nous allons donner à chaque chouette . Puis trouver le nombre de souris à donner à manger à un 

autre nombre de chouettes. 

Pour cela, rechercher le nombre de souris nécessaire pour nourrir une chouette. » 

 

3 chouettes→ 18 souris 

1 chouette →  18 :3 = 6 souris 

 

D’où 

5 chouettes → 5X6 =30 souris 

 

8 chouettes→ 8X6= 48 souris 

 

4 chouettes →  4X6 = 24 souris 

 

20 chouettes→ 20X6= 120  souris 

 

 

 

 

 
  



FICHE N°1 

A l’école des sorciers, pour le cours de magie, on doit acheter des fioles de potions. 

Voici les lots à disposition : 

 

 

 
 
 
 
 
 
    

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Et voici les étiquettes qui indiquent le prix de chaque lot.  

Retrouve ce prix, attention il manque un prix ! A toi de jouer …. 

 

54 écus  36 écus  45 écus  … ? écus  
 

 

 
 

 

         LOT  

POUFSOUFFLE 

          LOT  

GRYFFONDOR 

        LOT  

SERPENTARD 

       LOT  

SERDAIGLE 



FICHE N°2 

A l’école des sorciers, pour le cours de dressage, il faut d’abord nourrir les chouettes. 

Combien de souris faut-il donner à chaque groupe de chouettes ? 

ASTUCE : Trouve le nombre de souris à donner pour une chouette. 
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AIDE : 

     1                                          … 


